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Zmienność genetyczna i ewolucjonizm-zadania utrwalające 
Zadanie 1. (0–1) 

Zaznacz dwa poprawne dokończenia zdania. 
Przyczynami zmienności dziedzicznej są 

A. choroby genetyczne 
 

B. mutacje 
 

C. rozmnażanie płciowe 
 

D. rozmnażanie bezpłciowe 
 
 
Zadanie 2. (0–2) 
Przyporządkuj przykłady mutacji (A–E) do ich rodzajów (I–II). 

A. ubytek dwóch nukleotydów z nici DNA  
B. zmiana kolejności nukleotydów w genie  
C. ubytek jednego chromosomu 
D. odwrócenie fragmentu chromosomu 
E. występowanie dodatkowego chromosomu 

 

I. mutacje genowe – . . . . . . . . 
 

II. mutacje chromosomowe – . . . . . . . . 
 

Zadanie 3. (0–2) 
Wśród wymienionych czynników podkreśl te, które mogą wywoływać mutacje. 

 
• czarna herbata • azbest • jony rtęci • wirus HIV • fale radiowe  

• glukoza • promieniowanie ultrafioletowe • cholesterol 
 
 
Zadanie 4. (0–4) 

Do podanych nazw chorób (I–IV) przyporządkuj ich przyczynę (A, B albo C) oraz typowe objawy (1, 2, 3 albo 4). 

A. nieprawidłowa liczba chromosomów  

B. allel recesywny niesprzężony z płcią  

C. allel recesywny sprzężony z płcią 

1.  gromadzenie się toksycznej substancji uszkadzającej układ nerwowy 

2.  nieprawidłowe krzepnięcie krwi 
3.  wydzielanie w układzie oddechowym dużych ilości gęstego śluzu 
4. opóźnienie rozwoju intelektualnego i charakterystyczny wygląd osoby 

 

I. mukowiscydoza – . . . . . , . . . . .  

II. fenyloketonuria – . . . . . , . . . . .  

III. hemofilia – . . . . . , . . . . . 

IV. zespół Downa – . . . . . , . . . . . 
 

Zadanie 5. (0–2) 
Trylobity to wymarłe morskie stawonogi, które żyły na Ziemi około 400 mln lat temu. 
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Zaznacz wszystkie poprawne dokończenia zdania. 
Przedstawiony na ilustracji trylobit to 

A. świadectwo ewolucji. 
 

B. odcisk. 
 

C. organizm zatopiony w bursztynie. 
 
D. skamielina. 
 

E. żywa skamieniałość.
 

Zadanie 6. (0–3) 
Na ilustracjach przedstawiono szkielety różnych ssaków domowych. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

Przeanalizuj ich wygląd, a następnie uzupełnij zdania tak, aby były prawdziwe. Zaznacz litery, którym 
przyporządkowano odpowiednie informacje.  

Ogólny plan budowy szkieletu przedstawionych ssaków jest A / B. Ta cecha szkieletu świadczy o tym, że wszystkie 
ssaki miały C / D. Jest to świadectwo ewolucji z zakresu E / F organizmów. 

A. podobny 

B. różny 
C. różnych przodków 
D. wspólnego przodka 

E. genetyki 

F. anatomii
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Zadanie 7. (0–3) 

Świadectwa ewolucji są różnorodne. 
Uzupełnij zdania. Wpisz we właściwe miejsca określenia wybrane z ramki. 

 
• żywa skamieniałość • płazów i gadów • gadów i ptaków • forma przejściowa • latimeria  

• wspólny przodek 
 

 
Organizm należący do starej ewolucyjnie grupy, której większość przedstawicieli już wymarła, to . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Przykładem organizmu należącego do takiej grupy jest . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. . . . . . Z kolei praptak łączył w sobie cechy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Taki organizm, mający cechy 

dwóch grup systematycznych, to . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

 

Zadanie 8. (0–3) 

Zaznacz trzy prawidłowe opisy czynników ewolucji. 

A. Organizmy tego samego gatunku różnią się między sobą – wykazują zmienność. 
 

B. W wyniku działania doboru naturalnego przeżywają te osobniki, które są najlepiej przystosowane do 
warunków panujących w danym środowisku. 

 

C. Organizmy konkurują między sobą o zasoby środowiska. 
 

D. Wewnętrzna potrzeba powoduje zmiany w budowie organizmów. 
 

E. Korzystne zmiany niedziedziczne są przekazywane potomstwu. 
 
 
Zadanie 9. (0–2) 

Przeanalizuj tekst i rysunek, a następnie wykonaj polecenie. 
Od pewnego hodowcy kotów częściej są kupowane osobniki o długich ogonach. Właściciel hodowli wybiera więc do 
rozrodu tylko osobniki z długimi ogonami. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
wybór hodowcy 

 
 
 
 
 
 

 
Uzupełnij zdania tak, aby były prawdziwe. Zaznacz litery, którym przyporządkowano odpowiednie informacje. 
Przyczyną zmiany w populacji jest A / B, natomiast skutek to zwiększenie w kolejnych pokoleniach liczby osobnikach 
o C / D ogonach. Przedstawiony proces to E / F. 

A. choroba pasożytnicza 

B. działanie hodowcy 
C. długich 

D. krótkich 

E. dobór sztuczny 
F. dobór naturalny 
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Zadanie  10. (0–2) 

Na rysunkach przedstawiono szkielety człowieka i goryla. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

szkielet czlowieka szkielet goryla 
 

 

Zaznacz cechy szkieletu człowieka, które nie są charakterystyczne dla szkieletu goryla. 

A. kończyny górne krótsze niż kończyny dolne 

B. wysklepiona stopa 

C. występowanie przeciwstawnego palucha (dużego palca stopy) 

D. występowanie przeciwstawnego kciuka 

e. miednica szersza i krótsza 

f. miednica węższa i dłuższa 
 
 
Zadanie 11. (0–1) 

Poniższy opis dotyczy jednego z przodków człowieka. 
Gatunek ten występował wyłącznie w Afryce. Jako pierwszy wytwarzał narzędzia. Wymarł około miliona lat temu. 
Wybierz prawidłowe dokończenie zdania. 
Powyższy opis dotyczy 

A. australopiteka. 
 

B. neandertalczyka. 
 

C. człowieka wyprostowanego. 
 

D. człowieka zręcznego. 

 


